

盐城沙井头遗址考古成果

西汉盐渎县城址揭开面纱



□记者 王咏 文/图

记者日前从位于市区沙井头遗址考古现场了解到,遗址发掘二期工程正有序推进,西汉盐渎古县城渐次揭开神秘的面纱。

沙井头遗址位于我市亭湖区毓龙街道东关社区境内,地处江淮沿海东部古沙冈(东冈)之上。2022年3月,亭湖区毓龙街道申请对该地块开展考古调查、勘探工作,经勘探发现古墓葬群与汉代遗址。2022年7月至2023年6月,市博物馆联合徐州博物馆完成沙井头遗址(一期)考古发掘工作,清理出元至明清时期墓葬、灰坑、灰沟、水井等众多遗迹,还发现规整的汉代道路、密集分布的水井、成规模多类型的排水设施以及房屋基址、散水等重要遗迹。2024年7月,国家文物局公布“考古中国”重大项目,包含沙井头遗址在内的“江苏盐城盐业考古”成果入选,受到各界广泛关注。2024年8月至11月,盐城市文物保护和考古研究所对沙井头遗址东侧地块展开保护性清理与采集工作,采集到大量战国晚期至东汉时期的建筑遗存与器物,标本总量多达7万余件。

此次考古工作成果丰硕。沙井头出土的排水设施形制多样,保存情况较好,形成一套相互联系的排水系统,多属东汉时期。在沙井头遗址南部发现有两个相互连通的长方形灰坑,疑似淋卤坑,为研究早期制盐工艺提供了线索。遗址东北部地处贝壳堤之上,结合遗址情况看,汉代这里靠近海岸,生业模式可能与渔盐相关。结合

《汉书·地理志》等文献记载,初步推测沙井头遗址为西汉盐渎县城所在地,建筑遗迹可能为盐渎县官署性质建筑。

沙井头遗址的文物价值和文化意义重大。2024年2月6日,它被评为“江苏地域文明探源工程2023年度较为重要的发现”。江苏省考古院徐勇主任介绍,这里初步推测沙井头遗址所在区域可能为西汉盐渎县城所在地,遗址中各类建筑遗迹可能为盐渎县官署性质建筑,为厘清汉代“盐渎县”的建置、规模等情况提供了重要考古支撑。同时,它也是江苏省内迄今为止所发现的唯一一处西汉时期中央政府为盐业专设并直接管辖的行政机构,为理解西汉王朝对江淮东部沿海区域盐业资源的开发与盐业生产的统一管理提供了考古支撑。

沙井头遗址的保护与利用也面临诸多挑战。遗址本体保护受到人类活动与环境气候的深刻影响,周边人、车流量大,且盐城地区湿度高、降水多。针对这些问题,相关专家提出“科学规划—深化考古—本体保护—空间活化—阐释研究”五位一体的可持续路径。要制定科学合理的保护与建设规划,坚持“保护优先、最小干预”的原则,明确遗址的保护范围和功能分区。深化考古发掘与现场保护,进一步扩大考古范围,开展保护加固等措施,并进行数字化建档工作。

盐城沙井头汉代盐渎县城遗址承载着重要的历史、科技与社会价值,其保护与利用工作需立足系统性思维,兼顾历史文化传承与现代发展需求,让千年盐渎文脉在当代焕发新生。

沙井头遗址位于毓龙街道东关社区境内



沙井头二期考古队整理考古绘图

保护生态环境 促进低碳发展



盐城日报报业集团宣

□设计 颜云燕